



## 《永远的淮阳师范》出版赞 (外一首)

◇穆仁先

烟云苍荡百年秋，风雨波涛一叶舟。  
曾济众灵沧海渡，也催万马雾山游。  
杏红千树枝芽茂，燕舞长空云月幽。  
最是当年难忘处，点点滴滴润心柔。

### 忆淮阳师范

时光百载已匆匆，堪忆当年骏马营。  
厚土植得千树秀，孺牛耕就万山红。  
寒窗伴月悬灯读，凝雨压梅和瑟鸣。  
最是离别难忘夜，行行热泪洒前胸。

# 记忆深处的精神回响

◇阮丰

如烟往事难忘却，萦荡心间自涌潮。  
乙巳年冬，时值小雪，刮起了一场大风，把落叶吹得飘飘荡荡。

我静坐案前，仔细地阅读《永远的淮阳师范》这本书。

我与淮阳师范，有着一段如烟似雾的缘。自打记事起，我就常在淮阳师范的田径场玩耍，在教学楼、实验楼、图书楼之间穿行。

我的同学中有五人考入了淮阳师范，我才知它是教师的摇篮。

世事流转，往事如烟。

23年前，淮阳师范更了名并搬迁到周口，“淮阳师范”四字遂成历史长河中的一个印记。

前几天，机缘巧合，拿到了戴俊贤、顾之川二位先生主编的《永远的淮阳师范》一书，细读之下，感慨万千。

我所感者，一是淮阳师范对社会深远绵厚的影响，那种穿越时空的力量，在豫东大地依旧清晰可触；二是其在近百年办学历程中培养的学子竟如此优秀，一些我熟知的名字，原来都与淮阳师范有千丝万缕的联系。

此处仅举三人。

一是徐玉诺先生。在我的母校淮阳中学的校史上，徐玉诺先生是浓墨重彩的一笔。除了文中所述他写小说、作新诗、宣传抗战之事，还有一则逸事。

他在淮阳中学任职的时候，一个大雪纷飞的傍晚，为了观雪，步行至淮阳西铭山，面对茫茫湖水，彻夜观雪，天明方回。文人雅士之态，由此可见。

明人张岱《湖心亭看雪》中，舟子叹道：“莫说相公痴，更有痴似相公者。”这个“痴”字，放在徐玉诺先生身上再恰当不过——那是面对人世、面对自然的至真至性。

一是桂行德老师。他是我大学时的写作课老师，之前并不知道他曾执教于淮阳师范。先生文学功底之深厚，令学子叹服。后来桂老师创办了《周口声屏报》，成为我们常挂嘴边的话题。对中文系学生来说，能见自己的文字变成铅字，自然是梦寐以求的，这份报纸，也点燃了许多人写作的热情。

一是王山岭老师。他是播音员，众人都尊称他为老师，我也一样。初识王老师，是通过他那富有磁性的嗓音。我曾因替学校报送稿件与他相识，记住了他敦厚亲切的模样。后来，我所递交的作品中，有两篇被选用，随着电波，传入千家万户。

一遍遍翻阅，一次次收获，书中那一个个耳熟能详的名字，那一个个奔走于中原沃土的身影，原来都与淮阳师范血脉相连。

曾在河南大学文学院门前与我合影的顾之川先生，在本书《编辑手记》中写道：“大河滔滔，淮水汤汤。巍巍名校，太昊旧邦。”我想，滔滔大河会铭记这豫东教师的摇篮，汤汤淮水也将珍藏“淮师精神”。

这个冬日，有太多太多的话想说，一时却又难以说清楚。既然说不清楚，那就让这些心事再沉淀几分。只是那首校歌仍时时浮响耳畔：“立师道，培民本，教化，振国纲。忠勇敏毅，努力自强。”寥寥数句，承载的是一代代为师者的使命与担当。

掩卷深思，我想，这种忠勇敏毅、努力自强的精神，过去需要，现在需要，将来依然需要。

感谢戴俊贤、顾之川先生主编了《永远的淮阳师范》这套书，有了它，往事并不如烟，因为它记载了历史。

我给书包上了牛皮纸封皮，并请一位淮阳师范毕业的学生题写了“淮阳师范”四个字，以为纪念。之所以没写“永远”二字，因为在我心里，它还是我熟悉的淮阳师范，它在我心里，直到永远。

### ·书窗偶得·

## 冬日乐读书

◇张菊英

古人讲“三余”读书：“冬者，岁之余也；夜者，日之余也；阴雨者，时之余也。”此语道尽了读书之机，更道出了生活之智。当万物归藏，人亦该向内行走。冬日无农事，无宴游，无繁花扰目，正是心神澄明之时。此时翻开《陶庵梦忆》，张岱笔下的湖心亭雪便映入我的窗；读到东坡“人生如逆旅，我亦是行人”，心头忽有一阵暖意涌起，仿佛九百余年前的灯火，仍能照亮今日的寒夜。

冬日读书，不是逃避，而是一种更深的参与。在字句之间，我们与历史对话，与哲思同行，也与自己重逢。一页页翻过，不只是知识的累积，更是灵魂的沉淀。浮尘落定，心便轻了；心轻了，世界也就宽了。

尤喜雪夜读书。窗外大雪纷飞，天地一片素白，屋内一盏小灯、一壶热茶，书页翻动的声音几乎盖过了风声。那一刻，整个世界只剩下我和手中的书。没有手机提示音，没有匆忙脚步声，只有墨香与寂静交织成一张

柔软的网，将我轻轻托住。这般时光何其奢侈，又何其珍贵。

有人说，现代人已无暇读书。可我觉得，不是没时间，而是忘了如何慢下来。寒冬恰恰给我们提了醒：慢一点，再慢一点，让思想在寒冷中发酵，让心灵在静默中生长。书不必多，一册足矣；读不必快，一行一行，细细嚼来，滋味自长。

冬日因书而暖，书因冬日而深。当炉火渐熄，茶凉未续，合上书本，心中却已燃起另一簇不灭的火焰——那是文字给予的温度，是穿越时空的陪伴，是平凡日子里最踏实的幸福。

四时读书皆好，但我始终偏爱冬日这一隅清寂。它不张扬，却最深情；它看似荒凉，却蕴藏着最丰盈的内在。愿我们都能在寒冬里，守住一扇窗、一盏灯、一本书，让灵魂在书香中安然过冬。

## 工行周口分行

### 深耕普惠金融 赋能区域发展

**本报讯**今年以来，工行周口分行持续围绕服务实体经济工作，聚焦小微企业、乡村振兴等重点领域，全力谱写普惠金融大文章。

该行持续提升普惠金融服务质效，升级优化普惠小微线上融资平台产品“新一代经营快贷”，提升客户体验。该行着力支持乡村振兴，将信贷资源向粮

食安全、乡村特色种植养殖、农产品加工、乡村旅游、高标准农田建设等领域倾斜。该行加大对家庭农场、农民合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体的融资支持力度，持续推广“种植贷”“养殖贷”“粮食收购贷”“农资贷”等金融产品。该行结合科技园区、产业园区的融资需求，开发针对不同成长阶段

科技企业的专属信贷产品。该行持续深化与政府部门、行业协会、核心企业的合作交流，破解首贷难题，重点扶持县域客户和产业集群内小微客户。

下一步，该行将继续贯彻落实服务实体经济，践行普惠金融惠企政策，提升普惠金融服务质效，为区域经济高质量发展贡献工行力量。②12 (李玉)